

农业经济管理对农村经济发展的影响

河南省项城市莲花街道办事处 尹少华

摘要: 伴随着社会主义现代化建设的不断推进,国家对农村经济发展越来越重视,农业是国家的第一产业,是国家发展的基础,建立健全农业经济管理体系,能够推动农村经济的持续发展。本文就农业经济管理对农村经济的发展的影响进行探讨,为对此方面感兴趣的人提供参考。

关键词: 农业经济管理;农村经济;生态环境;社会经济

农业经济管理是国家领导和发展农村经济的体现,融合客观经济条件和自然生态环境合理化发展农村经济,促进农业经济与生态环境和谐发展。合理分配农村资源,提升农业人员综合素质,建立专业的农村经济管理部门,调动农业劳动者的积极性,加快推进城市、农村一体化发展。

一、农业经济管理对农村经济发展的影响

(一) 农业经济管理对农村经济发展的作用

在经济全球化发展的大背景下,农村发展需要适应社会的市场化发展,农村发展市场化主要体现在农业生产方向和农业产业结构两个方面,调整农村的农业的生产方向,根据农村现有的资源形成合理地农村产业结构。

土地资源是农村农业经济发展的基础,对土地资源的开发和运用情况决定着农村经济的发展状况,现如今,市场需求量高,人工劳动力少,出现供不应求的情况,此时,科学的农业经济管理可以缓解农村经济发展的市场压力。

合理地农业经济管理体系可以促进农村经济多方面发展,提高农业的生产成本,人工劳动力权益最大化,更新农业基础设施,学习新型农业技术,发现农业生产新种类,提高农业经济整体收入,推动现代化农业经济发展。

(二) 促进农业经济发展与生态环境保护协调统一

随着工业时代的快速发展,工业时代的发展伴随着自然生态环境的失控,自然环境的被破坏,土地沙漠化、水土流失、沙尘暴频发等现象,导致农业经济发展愈发缓慢。农民农业知识匮乏,不合理地耕种和化肥的使用导致自然生态环境恶化的更加严重,进而导致农作物产量越来越低。在农业经济管理下,定期对农民进行农业专业知识和专业技术的培训,可以减少上述问题的发生,合理耕种农作物、正确使用新型设备、运用绿色有机化肥,实现绿色农业发展,促进农业绿色环保,提高农村经济可持续发展效益。

(三) 实现农业经济从传统化到信息化的转变

在现代化社会经济发展下,信息化发展是社会发展的必然趋势,农业经济管理发展与与时俱进,打造现代化信息农业经济管理体系。建立现代信息化农业经济管理体系,可以随时了解市场经济、市场发展情况和市场需求等多方面的变化,根据市场经济的发展方向,及时调整农业生产力,同时还可以将当地农业的农作物的生产模式和农产品质量等透明化,吸引更多人对农村经济的关注,实现农业经济利益最大化。

(四) 农业经济发展推动经济社会发展

农业是国家的第一产业,农业经济的发展推动社会经济的发展。在农业经济管理下发展的农村经济,脱离了以前传统的、消息闭塞的单一发展模式,社会的经济发展也影响着农业经济的发展,农业经济的蓬勃发展也会让社会经济发展产生质的飞跃,现代化社会经济发展注重传统文化的传播,农业经济可以打造拥有传统特色文化的农村经济,挖掘当地的特色文化、民俗风情等具有当地特色的资源的旅游参观项目,增加农村的经济发展方式,为当地农民增加收入来源,在农业经济管理下实现农村经济多元化发展,推动现代化社会经济的加速发展。

二、农业经济管理对农村经济发展的改善措施

(一) 完善农业经济管理相关法律法规

随着对农业经济发展的重视,原有农业经济由于管理观念传统、管理模式单一、管理效果差、农业劳动力积极性差等原因,限制了农村经济发展速度,阻碍了整体农业经济发展的脚步。对此,需建立健全的农业经济管理相关法律法规,并且要求农业管理人员规范农民、按照标准严格执行,使农村经济在农业经济管理条件下加速发展。

(二) 提高整体农业人员综合素质

农村经济发展的主体是农民,而农民中大部分有效劳动力年龄较大、劳动力较弱,管理人员缺乏对农业经济方面知识和技术的了解,导致农村经济发展速度缓慢。培训农业人员对农业经济管理知识的学习,接受农业经济的新思想和新技术,提高农业管理人员综合素质,可以增加多个农村进行农业经济管理经验的交流,互相学习,取长补短,创建农村经济高效发展。

(三) 建立专业的农村管理机构

农村管理机构的不成熟是导致农业经济的发展缓慢的原因之一,发展农业管理经济,建立专业的农村管理机制,合理分配农村可发展资源,加强资金管理,更新农村务农基础设施,如更换新型耕地器械、加强农村电路稳定性、修缮农村道路等,改善农民生活水平。优化农村经济生产条件,定期对农民进行农业知识和技术的培训,有效地加快农村经济的发展。

(四) 发展城市农村一体化

在社会经济飞速发展的条件下,城市和农村一体化发展可以稳定农业经济发展,缩小农村与城市的发展差距,实现城市发展带动农村发展。农村可以从城市引进先进的农业设备,吸纳具有农业管理知识和技术的专业人员,此类人员可以和农民对农业发展进行讨论和实践,做到理论与实践相结合,利用专业的农业经济管理推动农村经济发展,加快城乡一体化的发展进程。

三、结论

近年来,农业经济的发展成为社会经济的主要方式,是社会经济发展的基础力量,农村经济发展受到了我国政府的重视。对此,制定了关于农村经济的相关法律法规、对农村经济发展的方式方法、对农业劳动者的权益保护等一系列农业经济管理制度,实现农村经济可持续发展的目标。

参考文献:

- [1] 范治勇. 农业经济管理对农村经济发展的作用阐释[J]. 农业开发与装备, 2020(09): 53-54.
- [2] 赵琳. 农业经济管理对农村经济发展的影响[J]. 农机使用与维修, 2020(12): 72-73.